

# 讓環境與文化信託， 保留臺灣自然美景與人文資產

文／台灣環境資訊協會、圖／荒野高雄分會 小雨



▲ 高雄分會夥伴冷杉無償提供荒野守護與管理之土地

**英**、美、澳洲、紐西蘭等，均成功地透過公益信託（或國民信託）保護了許多自然和文化資源，促進當地觀光生態旅遊，同時保存獨特或豐富的自然人文資源，永續經營。

還記得 2010 年白海豚信託嗎？為何濁水溪口可以開發八輕，卻不能全民認股交付公益信託？提倡經濟與生態平衡發展，但是公益信託制度卻一面倒向信託業者（金融業），民間團體要求政府給予一個公平與完整的「環境保護與文化保存公益信託」制度。

「環境保護與文化保存公益信託」制度非常重要，透過民間自發性的力量，保護保存臺灣國內具在地特色的自然人文資產。公益信託在國

際間成功地運用民間力量，促使公益事務推展與落實；也有研究指出民間力量投入在地的公益事務，效率遠高於政府部門編列預算的資源投入。然而 1996 年信託法成立至今，全臺灣目前僅一例環境信託，在在顯示環境信託制度不友善，導致數十年來民間團體、組織嘗試使用環境信託或文化信託來保存自然環境與文化，最後皆因為各種法規不友善因素而另尋途徑。

投入守護環境的團體，透過實際參與和推動環境信託過程，找出困境以及法規上不合理之處，並會同公益信託和法律專家學者研議修法方向，並提出修法案；期望政府部門重視「環境保護與文化保存公益信託」。

## 連署支持修法 要求立院排入審議

待修法之公益信託相關法規：

- 母法：<信託法>第八章公益信託專章。
- 公益信託相關稅法：所得稅法、遺產及贈與稅法。

## 連署修法五項訴求：

### 訴求一、要平等

消除不平等待遇。讓成立、捐贈或加入環境保護與文化保存公益信託的民眾，也同等享有可列入所得稅扣除額以及不納入贈與和遺產總額的優惠。

### 訴求二、要多元

營利事業或個人成立之公益信託，其受託人是信託業者（金融業）以外的機關或團體，受益人同等享有與信託業者（金融業）承受的公益信託所享有之賦稅優惠，不再獨厚信託業者。

### 訴求三、要公平

目前成立、捐贈或加入公益信託所能享有的賦稅優惠，從受託人身分為認定標準，修改為經目的事業主管機關審核通過，具有執行公益事務之實，方能享有優惠。

### 訴求四、要公開

公益信託主管機關應建立網路整合平台，提供受託人上傳公告公益信託相關文書內容，如：公益信託契約（遺囑或宣告內容）、財務報告、事務報告。透過資訊公開全民監督，以不增加政府單位的幅員與業務為原則，落實公益信託監管。

### 訴求五、要專責

成立統一專責之「公益信託設立許可委員會」，解決目前散落各地方或中央政府之公益信託目的事業主管機關，卻無一個專責統整單位，以解決目的事業主管機關分工混淆的問題。期許此委員會能掌握公益信託整體概況並促進公益信託發展，擔負整合之角色。

## 為了達成以上五項訴求，必須完成三項修法目標

### 目標一：要求公益信託賦稅平等！

現行政府多透過租稅減免來鼓勵公眾投入公益事務，例如大家熟悉的捐贈慈善公益團體之捐贈收據可以於報稅時抵扣所得稅額，另外也有捐

贈可以不納入贈與或遺產總額中，鼓勵民眾將私有財轉向公共財來運用以提升公眾福祉。

公益信託賦稅規範散落在各個稅法中，如所得稅法、遺產及贈與稅法、房屋稅法、土地稅法等。所得稅法、遺產及贈與稅法之公益信託賦稅優惠政策，是以受託人身分作為評判標準，僅優惠給信託業者（金融業）。不平等的政策明顯使公益信託導向金融給付型發展，抑制了非金融型的公益信託（如：環境保護與文化保存公益信託）發展，也違反憲法上平等原則。嘗試執行的民眾不敢放手一搏，致使目前僅一例環境信託基地，文化信託（古蹟或歷史建物）則無案例。

為避免不當政策造成公益信託偏頗發展，抑制民眾投入公益事務，故建議從母法信託法中，即規定免稅資格須經過目的事業主管機關審查，確實有依照公益信託主旨與契約內容執行公益事務的公益信託，方可享有賦稅優惠。

### 目標二：公益信託文書內容資訊統一公開

為了在不增加政府單位幅員與工作負擔之下，加強落實公益信託監督管理，以資訊公開之方式讓大眾檢視，全民監督嚇阻不法或不公之事。

由統一專責之公益信託主管機關建置「公益信託網路資訊服務平台」，全國各類型公益信託的受託人皆需依法將公益信託相關文書內容上載到網路平台上主動公告，如：公益信託契約（遺囑或宣告內容）、財務報告、事務報告。

### 目標三：成立統一專責的「公益信託設立許可委員會」

目前公益信託之申請和監管都是由目的事業主管機關或是地方政府為之。然而因目的事業主管機關分工混淆，或是公益信託跨多個主管機關卻沒有一個主責的主管機關時，往往造成了多個主管機關分工的衝突與混淆甚至推託，讓參與的各方都非常的困擾，造成公眾有心投入公益信託，但困難重重，最終喪失信心，阻礙公益信託的成立與發展。

因此訴求成立一個專責之公益信託設立許可單位，統一負責公益信託的設立許可審核，並決定後續監管之目的事業主管機關，而監督管理仍

由目的事業主管機關為之。統一專責單位需要高度專業瞭解公益信託，且能掌握國際趨勢與瞭解國內公益信託整體概況，整體規劃改善不足與待加強之處，以促進公眾加入公益信託。

### 修法給我們一個更友善平等的公益信託法制環境

我國於 1996 年成立信託法，當時乃參考日本相關法規所設立，多考慮到金融給付型（如獎學金、急難救助金發放等）公益信託，然而日本於 2017 年與國際接軌擴展公益信託適用範圍之法令修正，企圖強化「營運型」公益信託成立，然國內卻囿於公益信託之法制無法因應公眾需求及國際時局，因此公益信託專章亟需進行調整，強化公益信託本意以及實際執行面之便利。促進國內整體的環境永續、歷史文化保存，乃至於旅遊經濟發展，增進臺灣國內人民的福祉。

### 現行機關團體的努力

信託法成立至今已經有許多機關團體嘗試使用環境信託或文化信託來保存自然環境與文化，例如：竹塹公益信託文化基金、公益信託森林文化博物館保存基金、雙連埤公益信託、台東成功環境信託園區計畫、石門阿里磅生態農場、二格山自然保育中心等都曾嘗試環境信託，然最後因為各種法規不友善因素而另尋途徑。



這一兩年亦則有里山基金會籌備處嘗試以宣言信託保護淺山生態系；屏東張家古厝也嘗試以宣言信託保存竹塹古厝；紀錄片導演想要將紀錄片的收入公益信託；以及經濟部水利署研究推動水源保護區環境信託等案例，都會遇到不合理賦稅的情況，因課稅的制度導向必須找銀行方能享賦稅優惠，然而請信託業者（銀行）作為受託人，每家銀行有不同的公益信託金額的門檻以維護銀行業的營利，無形間對公益信託設下了門檻，並且多數銀行並沒有自然保育和文化保存的專長，並不適合做為受託人。導致上述案例在嘗試環境信託時處處碰壁，難以執行而放棄信託另尋途徑。

邀請大家一起支持〈信託法〉公益信託專章修法，以及公益信託相關的賦稅法規：〈所得稅法〉、〈遺產及贈與稅法〉公益信託相關之部分條文修改法案，排入司法及法制委員會和財政委員會之審議議程中，盡速審議修法案。期待有一個公平、友善的公益信託法規。◎



請您一起加入連署